



“岱衢族”大黄鱼迎来丰收。

(连江县融媒体中心供图)

闽东之滨，现代化海洋牧场如钢铁巨人拔“海”而立，构筑起坚实的“蓝色粮仓”；水产种业突破“芯片”难关，多项育种纪录领跑全省……向海洋要食物、要空间、要未来，连江始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托，依托得天独厚的海洋资源，大力发发展现代渔业，打造海洋经济发展新高地。

经略海洋，向海图强。站在高质量发展的潮头，这座全国最大海洋大县将如何进一步激活“蓝色动能”，在万里海疆开辟更广阔的发展新局？

连江县委书记高双成表示，作为“海上福州”战略构想的重要孕育地和实践地，连江将持续聚焦种苗培育、生态养殖、远洋捕捞、精深加工、品牌塑造、海工装备、滨海旅游等七个方面持续发力，积极构建现代化海洋产业体系，把“因海而生”的资源禀赋，转化为“向海而兴、向海图强”的澎湃胜势，努力把连江打造成为福州建设全国海洋经济发展示范区的主要承载地。

耕海牧渔，装备先行

打开地图，可以发现连江海洋资源禀赋得天独厚，全县拥有3112平方公里海域和238公里海岸线，深耕海洋牧场，发展海洋经济前景广阔。

然而，传统渔业面临着人工成本高昂，更难以抵御台风等极端天气冲击，抗风险能力薄弱等问题。不畏风浪，坚定走向深海，成为连江渔业转型升级的必然选择。

经略海洋，装备先行。作为全国海洋大县，连江敢为人先，在全国率先探索深远海养殖模式。目前，随着“百台万吨”深远海生态养殖工程的扎实推进，连江海域已陆续投放“闽投1号”“定海湾”“乾动”系列等11台（套）深远海养殖设备，总养殖水体近18万立方米，年产量近2000吨优质水产品，产值达5亿元。

与传统养殖不同，如今一座座现代化海洋牧场装备拔“海”而起，以科技赋能渔业，为百姓餐桌输送更多优质蛋白。

从定海湾码头向深海进发，海水愈发湛蓝。深远海养殖平台“乾动2号”如一座巍峨的海上城堡，矗立于万顷碧波之上。这里是大黄鱼的“深水豪宅”，每年可产出优质大黄鱼约200吨。

据“乾动2号”负责人介绍，该平台不仅能抵御17级台风、抗击赤潮，还搭载了多种智能养殖与监测系统，所有养殖数据均可通过无线网络实时传输至养殖户手机终端，实现“指尖养鱼”、智慧管理。

从国内最大的深远海鲍鱼养殖平台“福鲍1号”，到全国首座自动旋转海鱼养殖平台“振渔1号”；从国内首台获中国船级社认证的“定海湾”系列，到全国首台兼具提升与旋转功能的“乾动”系列……一批批深海渔业“重器”接连入列，推动连江在深远海养殖的装备数量、投产规模、模式创新与智能化水平上，稳居全国县级区域前列。连江，正从深远海养殖的“先行者”向“引领者”华丽蜕变。

这份亮眼成绩单，源于政策创新的强力支撑。为掘金“新蓝海”，连江以工业化思维打造“海上粮仓”，在全国率先推出深远海养殖设施登记服务、专项奖补政策、海域使用基准价等七大创新举措，为全省乃至全国深远海养殖业发展创造了“连江模式”，努力打造全国深远海养殖集中连片示范区。

面向未来，连江的航程正向着更深、更远处延伸。“下一步，我们将继续推进深远海生态养殖模式，构建一体化智慧监测平台，全力打造‘智慧渔业’新模式。同时，积极推动与马祖的合作，探索共同投资建设深远海养殖平台，携手打造集生产、观光、体验于一体的‘海上牧渔城’，为海洋经济高质量发展注入新动能。”连江县有关负责人介绍，力争明年再投建3台（套）以上深远海养殖设备，持续提升养殖业的绿色化、高端化、智能化水平，建设更高水平“蓝色粮仓”。

连江

乘风破浪 向海掘金

本报记者 林晗 通讯员 叶建隆



▲长约5米的“无边海带”。
本报记者 包华摄

▶定海湾海域是福州“百台万吨”深远海养殖工程试验田。
本报记者 包华摄



休渔期结束后，连江一艘艘渔船扬帆起航，开始新一轮耕海征程。 丁天霖摄

种业振兴，“芯”动蓝海

转型深蓝，不仅需要先进的养殖装备，更离不开出色的种业“芯片”。种苗，是渔业的命脉所在，是解锁蓝海粮仓的密码。

连日来，连江县筱埕镇定海湾海域迎来新一轮丰收。随着深水养殖网箱缓缓收拢，一尾尾金光闪烁的大黄鱼跃出水面，渔民们熟练地将渔获转运至活水船，发往全国各地。

“这次捕捞的是连江自主培育的‘岱衢族’大黄鱼，平均体重1公斤到1.5公斤。”福建鑫茂渔业开发有限公司负责人卢统锋，手捧一条重逾1公斤的大黄鱼介绍，“岱衢族”原产浙江岱衢洋，被誉为黄鱼界的“高富帅”，因体态修长，肌肉紧实，特别适合深远海养殖。该公司从浙江宁波引进鱼苗，在“定海湾1号”深远海养殖平台试养成功，最终培育出连江本土的“岱衢族”大黄鱼苗。

“这些大黄鱼以天然小鱼小虾为食，品质接近野生，深受市场青睐。”卢统锋说，目前日销量保持在1000公斤至2000公斤，高峰期可达3000公斤至4000公斤。

实现种业创新“跃龙门”的，何止大黄鱼。今年国庆中秋假期，来自连江的1000片优质海带苗，经过一天的空中旅程，抵达朝鲜首都平壤，并“下海”安家。此次运往朝鲜的海带苗为“无边海带”与“黄官1号”，是由连江自主研发的，具有生长快、产量高、品质好等优势。连江今年将分批向朝鲜供应海带苗总计1.5万片，市场版图已扩展至俄罗斯、韩国、日本等地。

一粒良种，富一方百姓，兴一片海洋。近年来，连江深入推进种业振兴行动，推动企业与相关高校、科研院所深化合作，实现海洋种业高质量发展不断迈向新台阶。

看种类。目前，已累计研发培育繁育出“黄官2号”海带、无边海带、“福鲍1号”鲍鱼、“岱衢族”大黄鱼、“蓬莱红三号”栉孔扇贝、中南球海胆等20多种高优品种，水产种苗“连江芯”矩阵日益壮大。

看产值。2024年，连江县水产品总产量133.68万吨，连续46年位居全省第一、全国第二。2024年，全县海带育苗量达30万片，产值约9000万元，总量占据全省的70%、全国的50%，稳居全国首位；鲍鱼育苗量3亿粒，产值约1.5亿元。

看品牌。连江打造“海连江”区域公共品牌“1+N+X”体系，探索构建水产品分类价格图，发布鲍鱼等水产品价格指数，“连江鲍鱼”评定品牌价值40.33亿元，荣登2024福建品牌价值榜；打响连江“世界渔都”城市IP。

通过持续不断的种苗创新，水产种业已当之无愧地成为连江的富民产业。当前，连江正加速建设水产种业工程中心，积极推动中国水产科学研究院及多家高校研发中心落地生根，持续优化海洋生态，着力推进养殖智能化、产业高端化、链条绿色化。



福州(连江)国家远洋渔业基地 本报记者 包华摄

链动潮涌，聚势跃升

抢占海洋渔业新赛道，连江的视野早已超越传统的养殖与育种。推动水产品实现从深海到餐桌、从浪尖到舌尖的价值跃升，实现产业的“二次腾飞”，增强发展韧劲，是连江面临的新课题，也是其奋进的方向。

位于筱埕镇的福州日兴水产有限公司，与江南大学陈坚院士团队合作，利用海洋生物酶解技术，开发出鲍鱼肽产品，应用于功能性营养品、医用营养剂、护肤品等领域。目前，日兴水产每天可生产2吨蛋白肽粉剂和10万瓶肽饮品，是国内第一家以鲍鱼为原料大规模开展活性肽产业化应用的企业，成为中国鲍鱼精深加工和海洋生物制品领军者。

通过精深加工实现产业“效益倍增”，持续推进海洋强县建设、渔业转型升级，这在连江，并非个例。2024年，连江水产品加工企业达118家，其中年产值超亿元的企业达到25家。通过联合院士专家团队，研发了牡蛎肽、鲍鱼肽、海带休闲风味食品等高附加值产品，水产品精深加工产业集群入选福建省中小企业特色产业集群。

今年9月，连江县再出实招，在全市率先组建水产品精深加工产业链特聘专家团，特邀中国工程院院士朱蓓薇领衔，汇聚厦门大学、台湾海洋大学、福州大学等高校的15位顶尖学者，为全产业链升级注入“最强大脑”。

然而，连江的目标远不止于此。

连江全力推进福州(连江)国家远洋渔业基地建设，构建从远洋捕捞、冷链物流到精深加工、交易贸易的完整产业链体系，发挥产业集群的协同效应，加快实现水产品“买全球、卖全球”。目前，已吸引宏东智慧冷链仓储中心、达诚水产品加工园、正冠南极磷虾产业园等14个项目落地，将有效促进福建省在南极磷虾、金枪鱼、鱿鱼、沙丁鱼等水产品精加工方面的的发展，逐步形成以精深加工、冷链配送、功能产品研发为一体的产业链集聚区。

以海为“媒”，连江渔业融合正如海潮涌起，迎来前所未有的发展机遇。看好当地独特的区位优势，马祖企业福建省泰源海工装备有限公司计划落户福马产业合作园远洋渔业基地片区，开展深远海养殖装备研制和新能源船舶开发以及甲板舾装设备制造。

坚实的平台和枢纽优势，吸引重大项目纷至沓来。此次世界航海装备大会上，在“福建省海洋经济产业合作创新发展大会”集中签约活动中，高龙海洋生物水产加工项目和福马海洋产业基地签约。

海洋，激荡着向海图强的澎湃动能；连江，定不负这片孕育无限希望的蓝海。从近海驶向远洋，从捕捞走向智造，连江正以破浪前行之姿，在深蓝画卷上，奋力书写着新时代的“山海经”。



位于连江粗芦岛的马尾造船厂。本报记者 包华摄

